

8月6日
(星期日)

達尼爾先知書 7:9-10,13-14
聖詠 97:1-2,5-6,9
伯多祿後書 1:16-19
瑪竇福音 17:1-9

耶穌顯聖容一方面肯定了耶穌的神性，另一方面，梅瑟和厄里亞的出現，也意味著耶穌代表法律和先知，承載了人類的希望。謹讓我們把反省的焦點，放在耶穌顯示的聖容上，默想一下，聖容帶給我們的意義。

福音記述，耶穌在宗徒們面前改變了容貌，這容貌給他們帶來了無比的喜樂，讓伯多祿感歎：「在這裏真好！」這種感歎，即見證了耶穌面容的光輝，又給我們指明了耶穌的聖容，帶給人的喜樂和能力，即在聖容的光照下，人可以感受到天主的美好。這種好，是由耶穌的愛和關懷而來。當我們覲見到耶穌的聖容時，也需要將這面容 — 愛和關懷，帶給每一個人，無論他們的種族、性別、信仰或背景如何。

人人都需要看見耶穌的面容，藉此不斷地改變自己，讓自己成為一個更好的人，讓自己的面容也如主一樣改變。

「門徒聽了就俯伏在地，非常害怕。」門徒的反應，相似達尼爾先知見到末世景象時的反應（參閱：達8:17-18；10:7-9）。三位門徒在高山上目睹耶穌顯聖容，這在他們的生命中烙下了不可磨滅的印記。在本慶節的讀經二（伯後1:16-19）中，伯多祿憶起了耶穌顯容的情景，為這極為特殊的事件作見證。伯多祿為了讓信友切望主在日後光榮的來臨，因此以耶穌顯容的見證，證明眾先知所預言的，默西亞在末日將要光榮來臨的預言，將要應驗。

讀經一（達7:9-10，13-14）描述，達尼爾先知在夜間的神視中，看見一位相似人子者，乘著天上的雲彩而來，走向那一位萬古常存者，祂便賜給了那似人子者統治權、尊榮和國度，各民族、各邦國的人民都要侍奉祂；祂的王權是永遠的王權，祂的國度永不滅亡。思高聖經的註解中寫道，這一小段經句（13-14節）是舊約神學的最高峰，也是最神秘的一段。「一位相似人子者」代表天主的國，也是天主聖民的象徵，也指向默西亞及其國度，亦即降生成人的耶穌——祂也根據本先知書，自稱為「人子」。

耶穌顯聖容，彰顯的是祂身為天主子的光榮；不但是從死者中復活的光榮，更是祂在末日時，乘雲降來，審判生者死者，並完成一切的光榮。我們信友，旅居於塵世，正如本慶節的集禱經所說，要聽從祂的訓誨，好能在來世，與祂共同成為天國的繼承人。但願每一位基督徒，都勇於接受信仰生活上的各種挑戰，透過恩寵的提升、聖化而日漸成全，使教會充滿光明，並將一切的榮耀都歸於基督。

耶穌顯聖容慶日

聖言默想

耶穌顯聖容慶日

在教會禮儀日曆中，8月6日慶祝的耶穌顯聖容慶日，今年適逢主日；因此8月6日的主日，我們不慶祝常年期第十八主日，而要與主耶穌和三位門徒一同登上高山，默觀耶穌顯容的奧蹟。

耶穌顯聖容的慶節，源自於東方教會。按照古代的傳統，本慶節是在「光榮十字聖架」的前四十天，亦即8月6日舉行。大約到了第九、十世紀，西方教會也開始慶祝本慶節，但日期並不一致。直到1570年，碧岳五世彌撒經書出版之後，西方教會定於8月6日，慶祝耶穌顯聖容慶節。

本慶節的福音，與四旬期第二主日相同，分別按照甲、乙、丙年，恭讀瑪竇、馬爾谷和路加福音中，耶穌顯聖容的敘述。三部對觀福音都記述，顯聖容是發生在耶穌首次預言苦難之後，這具有特殊的意義：天父使門徒們預先見到基督天主性的光榮，是為讓他們鼓起勇氣和信心跟隨祂。

「六天以後，耶穌帶著伯多祿，雅各伯和他的兄弟若望，單獨帶領他們上了一座高山，在他們面前變了容貌：祂的面貌發光有如太陽，祂的衣服潔白如光。」（瑪17:1-2）瑪竇和馬爾谷都記載耶穌是在「六天以後」顯聖容，這呼應了出24:16的經句：「上主的榮耀停在西乃山上，雲彩遮蓋著山共六天之久，第七天上主從雲彩中召叫了梅瑟。」上主的榮耀在「六天以後」的第七天，好像烈火一般出現在山頂上，而後梅瑟進入雲彩中，在山上停留了四十晝夜（17-18節）；而耶穌身為「新梅瑟」，是在「六天以後」，在山上顯聖容。是哪一座山？傳統上認為耶穌是在大博爾山顯聖容，有一些學者則認為是在凱撒勒雅北部的赫爾孟山，但聖史不提那座高山的名字，隱含著另一層的意義。在聖經的傳統中，熙雍聖山象徵天主的光榮，是雅威的住處，默西亞的地區（參閱：詠2:6），也是世末萬民來朝之地；但耶穌卻選擇了另外的一座高山，這表示顯聖容的奧蹟，指向了一個嶄新的時代。

《瑪竇福音》中有三座山。在第一座極高的山上，魔鬼以世上的榮華試探主耶穌，但被祂斥退（4:8）；在第二座高山上，耶穌顯聖容，天父提前彰顯了祂復活的光榮；在整部福音的尾聲，復活的主耶穌在第三座山上，派遣門徒往訓萬民（28:16）。這三座高山標示的事件，存在著上升的層次：耶穌斥退魔誘，是日後光榮的預備；顯聖容的奧蹟，導向復活、升天；而向普世萬民宣講福音，更是主耶穌交付給我們的使命。此外，顯聖容發生在高山上，也表達了耶穌是新梅瑟的思想：昔日梅瑟在西乃山上，領受十誡的約版，現在天父在一座新的西乃山上，向光榮的

聖子說話。

主耶穌在山上改變了容貌，「祂的面貌發光有如太陽，祂的衣服潔白如光。」在聖經的傳統中，光榮只屬於天主，而今這光榮彰顯在主耶穌身上。祂所顯示的光榮，並不像是梅瑟與天主交談後，那「面貌上易於消逝的光榮」（參閱：出34:29-35；格後3:7-18），而是出自於祂內在的天主的光榮。此外，顯聖容也意味著祂的死並不是被天主拒絕；祂的面貌和衣服發光，表示祂是「在父的國裡發光有如太陽的義人」（瑪13:43）。

伯多祿目睹耶穌顯聖容，以及梅瑟和厄里亞顯現的景象，驚訝萬分，還說要搭三個帳棚。他還在說話的時候，「忽有一片光耀的雲彩遮蔽了他們，並且雲中有聲音說：『這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽從祂！』」這幾節經句直指耶穌顯容奧蹟的核心。雲中有天父的聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽從祂！」這使人聯想起主耶穌在受洗時，從雲中發出的聲音：「這是我的愛子，我所喜悅的。」（瑪3:17）顯然，聖史瑪竇將顯聖容與主受洗的奧蹟互相呼應。耶穌在受洗時，如同其他以色列人一樣，好似罪人一般走近若翰，聖父卻宣告祂是自己真實的兒子；也預先指出了祂在十字架上受難死亡時，百夫長以及看守耶穌的同伴們所宣信的「這人真是天主子」（27:54）。在祂預言苦難之後，在高山上顯聖容時，天上的聲音也向三位弟子，公開承認耶穌是自己的愛子。

梅瑟曾說：「上主你的天主，要由你中間，由你兄弟中，為你興起一位像我一樣的先知，你們應聽信他。」（申18:15）耶穌復活後，伯多祿將這一段話，貼合到耶穌身上，指出祂正是梅瑟所說的那一位先知，我們都應當聽從祂（宗3:22）。為此，耶穌顯容奧蹟的核心，便是要我們聽從主耶穌——祂是天主子，是上主受苦的僕人，是重新詮釋法律精神的新梅瑟；誰跟隨祂背負十字架，將要得到復活的光榮